

ХЫЗЫ В КРАЮ РАЗНОЦВЕТНЫХ ГОР







Ближайший к Баку горный район Азербайджана - это Хызы. Многие туристы стараются приехать сюда, чтобы увидеть необычно окрашенные горы, которые часто называют агатовыми из-за схожести с этим минералом. Разноцветные горы известны также в Китае и Южной Америке. Для того, что-

бы полюбоваться горами Хызинского района, достаточно преодолеть немногим более 70 километров от Баку по трассе в северном направлении и достичь поселков Гилязи и Тезекенд. На этом участке горы подступают к трассе совсем близко, так что не заметить их в деталях невозможно.



Красные, коричневые, желтые, оранжевые, и каждый раз разные - такими предстают наблюдателю здешние горные вершины. Интенсивность красок зависит от погоды и времени суток. Самыми яркими красками играет горная гряда в солнечную погоду рано утром. Те, кто не ограничится природными фотосессиями, а решится подняться на гору, будут вознаграждены великолепным пейзажем, а заодно смогут поближе познакомиться со здешней горной местностью. Формируют ее древние осадочные породы, выходящие на поверхность благодаря эрозии. Обнаженные залежи минералов представляют собой выходы так называемых юрских глин. Присмотревшись, вы увидите разбросанные под ногами в огромном количестве серо-коричневые продолговатые осколки. Похожие на треснувшие пули камушки - это останки белемнитов, головоногих моллюсков, обитавших здесь в юрский период. Таким образом, здешняя территория представляла собой морское дно.

Кроме вымерших животных, встречаются и живые, есть большая вероятность увидеть змей и тушканчиков. Как и в любых горах, здесь могут попадаться опасные расщелины, поэтому лучше всегда идти с напарником и обязательно в походной обуви. Летом необходим головной убор, поскольку можно пройти несколько километров и



не увидеть тени. Не стоит оказываться здесь ночью, когда велика вероятность повстречаться с пастушескими собаками, охраняющими стада овец и коров.









На первый взгляд местность выглядит необитаемой, но впечатление это обманчиво. Всего в паре километров от безлюдной полосы гор, прямо у дороги расположен мемориальный музей знаменитого уроженца этих мест, поэта Микаила

Мушфига, которого часто называют азербайджанским Есениным. Оба эти поэта жили в одно время, оба сверкали ярким талантом и оба погибли в возрасте 30 лет. Микаил Мушфиг стал жертвой сталинских репрессий и был расстрелян в 1938





году. Большая часть его имущества хранится в Баку, но и в этом скромном музее можно получить ясное представление о том, кем же был Микаил Мушфиг для своего народа и какой след оставил в азербайджанской литературе. Напротив музея, на сопке установлена символическая фигура тара – любимого музыкального инструмента поэта, за судьбу которого он так переживал. Большие буквы ОХУ указывают на знаменитое стихотворение «Пой, тар!» (Оху, тар!).

Впрочем, в Хызинском районе есть на что посмотреть и помимо живописной природы. Например, коттеджный поселок Гызыл-Газма, утопающий в зелени и цветах, где можно посидеть у небольшого озера, а можно просто полюбоваться окрестностями. Возвращаясь в Хызы, вы сможете увидеть часть Алтыгагачского национального парка. Дорога идет через живописный лес, который защищает склоны от эрозии. Здесь можно гулять часами, наслаждаясь пением птиц и прохладой. От дороги открывается чудесный вид на густой лес и поселки в низине. По мере приближения к Хызы зелени вокруг все меньше. Среди голых песков то тут, то там взор ласкают зеленые оазисы.

Сам городок Хызы небольшой, но аккуратный и уютный. Люди в этом крае очень трудолюбивые, в непростых условиях возделывают землю, занимаются животноводством. Из достопримечательностей - баня Местани, построенная в первой половине XIX века. Внутри бани два зала, в одном из них в нишах установлены специальные резервуары для холодной и горячей воды, откуда вода по трубам распределялась по всем помещениям. На потолке сохранился геометрический и растительный орнамент. Баня в относительно неплохом состоянии, при желании ее можно восстановить.

Перед отъездом невозможно не полюбоваться еще раз необычным пейзажем здешних гор. Впрочем, таких захватывающих пейзажей немало по всему Азербайджану. ✨







